
Niederschrift Nr. 39 
 
über die öffentliche Gemeinderatssitzung am 22. September 2022 
 
 
Beginn: 19:00Uhr  Ende: 21:00 Uhr 
 
 
Sitzungsort:   Sitzungssaal Rathaus Ballrechten-Dottingen  
 
Anwesend: 
 
1. Vorsitzender:  Bürgermeister Patrick Becker 
 
2.   Gemeinderäte: Barbara Burgert, Wolfgang Spranger, Thomas Ritzenthaler, 

Tanja Bohn, Udo Hagemeister, Beate Jacob, Dr. Isabel Kalt-
enbach (ab TOP 5) 

 
 
 

3. Verwaltungs- 
 Bedienstete: Hauptamtsleiterin Ines Häring 
  Sara Ardelt, Rechnungsamtsleiterin 
  Susanne Hofmann als Schriftführerin 
   
     
  
Die Sitzung wurde vom Vorsitzenden mit der Feststellung eröffnet, dass die Gemeinde-
räte durch Einladung vom 14.09.2022 ordnungsgemäß einberufen worden sind.  
Die Tagesordnung wurde am 14.09.2022 ortsüblich bekannt gemacht. 
  
 
Es fehlten entschuldigt: Matthias Seywald, Timo Löffler, Jürgen Löffler  
unentschuldigt fehlten: niemand 
 
 
Der Gemeinderat ist beschlussfähig, weil acht Mitglieder anwesend sind. 

 
 

Als Urkundspersonen wurden ernannt:  Udo Hagemeister, Thomas Ritzenthaler 
Pressevertreter:             Frau Ruh (Badische Zeitung) 
                     
    
    
Anwesende Bürger:  2 
Gäste:   Herr Schelb (Energiedienst) zu TOP 2 
    Frau Winterhalter (zu TOP 3) 
    
 
Hierauf wurde in die Beratung eingetreten und Folgendes beschlossen: 
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TOP 1 Anliegen und Anfragen der Bürgerschaft 
 
Keine. 
 
 
TOP 2 Mögliche Energieeinsparung bei der Straßenbeleuchtung (Vorstellung 

durch Herrn Schelb von der ed Netze GmbH) 
 
Herr Schelb erläutert anhand einer Präsentation die aktuellen Stromverbräuche der kom-
munalen Gebäude, Straßenbeleuchtung etc. 
Für die Umrüstung der noch alten Lampen auf LED ist ein Betrag von ca. 50.000 € zu 
veranschlagen. Eine 25 % Förderung ist möglich.  
Es wird beschlossen: 

- die Straßenbeleuchtung wird auf 50 % abgesenkt in der Zeit von 21-6 Uhr. 
- Förderantrag wird gestellt für die noch nicht umgerüsteten Lampen, die Gelder 

sollen in Haushalt eingestellt werden. 
- Beratung von Energiedienst (825,00 €) wird beauftragt für Einsparungsmöglich-

keiten 
 

 
TOP 3 Jahresbericht und Bilanz 2021/2022 und Vorstellung des neuen Pro-

gramms der Volkshochschule 
 
Frau Winterhalter stellt das Programm der VHS vor. Neu ist, dass ein Anmeldeformular 
zwingend ausgefüllt werden muss. 
 
Frau Ardelt erläutert die Sitzungsvorlage. In den zukünftigen Jahren wird die VHS als 
Kostenstelle der Gemeinde verbucht und verwaltet. Das Ergebnis der VHS wird dann im 
Rahmen der Jahresrechnungen dargestellt. Das Erstellen einer zusätzlichen Bilanz ent-
fällt. Auch wird das Kursjahr auf das Haushaltsjahr angepasst.  
 
 

TOP 4 Beschluss über die Neufassung der Satzung der Volkshochschule 
 
Die neue Satzung wird vorgestellt. Es erfolgt eine Diskussion, ob den Bürgern aus Ball-
rechten-Dottingen bei der Anmeldung ein Vorrecht eingeräumt wird. Dies setzt sich aber 
nicht durch. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die vorliegende Neufassung der Satzung der 
Volkshochschule Ballrechten-Dottingen.  
 
 

TOP 5 Beschluss über den Honorarrahmen der Volkshochschule 
 
Frau Ardelt erläutert die Sitzungsvorlage. 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig ein Basishonorar für Kursleiter und Referenten 
von 26 € / 60 min. mit der Möglichkeit im Einzelfall Mehraufwand nach den in der Begrün-
dung zu diesem Beschluss aufgeführten Kriterien zu vergüten.  
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TOP 6 Vorstellung der Gebührenkalkulation der Verwaltungsgebühren und 

Beschlussfassung über die Satzung zur Erhebung der Gebühren für 
öffentliche Leistungen (Verwaltungsgebührensatzung) 

 

Frau Häring erläutert die Sitzungsvorlage. 

Die Satzung soll unter § 4 wie folgt geändert werden: 

(4) Ist eine Verwaltungsgebühr nach der Zeitdauer der Bearbeitung der Leistung zu berechnen, 

bemisst sich die Höhe der Gebühr nach der Bearbeitungszeit, die in Zeiteinheiten (ZE) gemessen 

wird. Eine ZE beträgt 15 Minuten. Angebrochene ZE werden sind dabei bis zur Hälfte (das heißt bis 

7:30 Min.) auf die vorausgehende volle Zahl der ZE abzurunden und angebrochene ZE über der 

Hälfte (ab 7:31 Min.) auf die nächstfolgende volle Zahl der ZE aufgerundet. 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig: 

 

1. Der Gebührenkalkulation der Allevo Kommunalberatung vom 29. August 2022 wird 
gemäß der Anlage zugestimmt. 

2. Den in der Gebührenkalkulation enthaltenen Ermessensentscheidungen (vgl. 
Erläuterungen Ziff. 8) wird zugestimmt. 

3. Bei den ermittelten Gebührensätzen handelt es sich um Gebührenobergrenzen. 
Zugunsten der Verwaltungspraktikabilität sollen diese Sätze auf volle 50 Cent 
abgerundet werden. 

4. Bei Fundsachen mit einem Wert von bis zu 50 € (Ziff. 7.2) soll Gebührenfreiheit 
festgesetzt werden. 

5. Beim Amts- bzw. fachbereichsinternen Anteil des Gemeinkostenzuschlags wird eine 
Spannweite von 10-40 % empfohlen. Das Gremium setzt diesen Anteil im unteren 
Mittelbereich in Höhe von 20 % fest. 

6. Auf der Grundlage dieser Gebührenkalkulation werden die Verwaltungsgebühren wie 
in der Kalkulation vorgeschlagen festgesetzt und in die Verwaltungsgebührensatzung 
entsprechend aufgenommen. 

7. Der Gemeinderat beschließt die Satzung über die Erhebung von Gebühren für 
öffentliche Leistungen (Verwaltungsgebührensatzung) der Fehler! Verweisquelle 
konnte nicht gefunden werden. vom 22. September 2022 einschließlich des 
Gebührenverzeichnisses. 

 
 
TOP 7 Auftragsvergabe zur Erneuerung des Netzwerks in der Sonnenberg-

schule 
 

Frau Häring erläutert die Sitzungsvorlage. 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Auftrag zur Erneuerung des Netzwerks in 
der Sonnenbergschule an die Firma Elektro Böhe, Brühlmatten 3, 79295 Sulzburg zum 
Angebotspreis von 38.284,81 € (brutto) zu vergeben. 
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TOP 8 10. Punktuelle Änderung des Flächennutzungsplans der Verwaltungs-
gemeinschaft Heitersheim – Ballrechten-Dottingen – Eschbach im Be-
reich „Feuerwehr und Bauhof“ auf der Gemarkung Heitersheim 
a) Vorberatung zur Fassung eines Aufstellungsbeschlusses für das 

Verfahren zur 10. Änderung des wirksamen Flächennutzungsplans 
im Bereich „Feuerwehr und Bauhof“ in Heitersheim 

b) Vorberatung zur Durchführung der frühzeitigen Beteiligung für das 
Verfahren zur 10. Änderung des wirksamen Flächennutzungsplans 
im Bereich „Feuerwehr und Bauhof“ in Heitersheim 

 
Frau Häring erläutert die Sitzungsvorlage. 
 
Der Gemeinderat beschließt daraufhin einstimmig: 
 
a) Der Gemeinderat empfiehlt dem gemeinsamen Ausschuss der vereinbarten Verwal-

tungsgemeinschaft Heitersheim – Ballrechten-Dottingen – Eschbach einen Aufstel-
lungsbeschluss für die 10. punktuelle Änderung des Flächennutzungsplans im Be-
reich „Feuerwehr und Bauhof“ in Heitersheim gemäß § 2 Abs. 1 und 4 BauGB zu 
fassen. 

b) Der Gemeinderat empfiehlt dem gemeinsamen Ausschuss der vereinbarten Verwal-
tungsgemeinschaft Heitersheim – Ballrechten-Dottingen – Eschbach für die 10. punk-
tuelle Änderung des Flächennutzungsplans im Bereich „Feuerwehr und Bauhof“ in 
Heitersheim die frühzeitige Bürgerbeteiligung sowie die Beteiligung der Träger öffent-
licher Belange gemäß §§ 3 (1) und 4 (1) BauGB durchzuführen. 

 
 
TOP 9 Verschiedenes und Informationen der Verwaltung 
 
9.1. Holzweg IV 
Es ist ein Kenntnisgabeverfahren bezüglich eines BV eingereicht worden. Dieses wird 
vorgestellt. 
 
9.2. Feuerwehr Digitalfunk 
Es wurden drei Angebote angefordert, 2 wurden abgegeben. Der Auftrag geht an Fa. 
Blickle + Scherer in Ludwigsburg zu einem Angebotspreis von 14.664,46 €. 
 
9.3. Jubiläum 
Die Resonanz war sehr positiv. Das Fest war gut organisiert. 
 
9.4. Flüchtlinge 
Die Unterbringungskapazitäten im LK sind fast erschöpft. Es werden bereits Ferienwoh-
nungen vom LK angemietet. Es wird die Frage diskutiert, wie man leerstehenden Wohn-
raum nutzt. 
 
9.5. Geburtstage 
BM Becker übereicht Frau Bohn und Frau Jacob nachträglich zum Geburtstag ein Prä-
sent. 
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TOP 10 Anträge und Anfragen aus dem Gemeinderat 
 
10.1. Radweg am Holzweg IV 
Die Bordsteinabsenkung ist nicht ausreichend. BM Becker verspricht sich mit den Ver-
antwortlichen in Verbindung zu setzen um das Problem zu beheben. 
 
10.2. Sanierung Kanaldeckel 
In der Zeit vom 28.-31.11.22 erfolgt die Sanierung der Kanaldeckel. 
 
 
TOP 11 Anliegen und Anfragen der Bürgerschaft 
 
Keine. 

 

 
 
 
 
 
 
 
__________________________  __________________________ 
Patrick Becker    Susanne Hofmann 
Bürgermeister 
 
 
 
 
________________________  __________________________ 
GR Thomas Ritzenthaler   GR Udo Hagemeister 


